



辽宁省阜新市建立退役军人就业创业动态信息库——

“一人一档”，服务全程跟上

■王昊天 王洋 本报记者 赵雷

“幸亏有‘退役军人创业贷’，公司才能渡过难关，经营也顺风顺水起来！”12月初，辽宁省阜新市彰武县一家粮食销售企业负责人张云阳年终盘点时高兴地说。

张云阳退役后一直在阜新市创业。去年5月，他的企业资金链出现问题，急需信贷资金支持。市退役军人事务局通过市退役军人就业创业“一人一档”动态信息库，了解到张云阳有贷款需求后，立即与中国邮政储蓄银行阜新分行联系对接，银行在3个工作日内成功为他发放“退役军人创业贷”。

无独有偶。退役士兵卜晓峰在阜新经营一家水果超市，今年销售做得不错，计划扩大经营规模，无奈资金缺口较大。正当他犯难时，街道退役军人服务站工作人员主动上门。原来，该市退役军人事务局定期对退役军人就业创业“一人一档”动态信息库筛查时，了解到卜晓峰创业情况，便组织人员上门走访。在退役军人服务站工作人员协调下，卜晓峰顺利申请到创业贷款。这笔钱犹如一场“及时雨”，不仅帮助卜晓峰盘活了生意，扩大了店面，还助力他聘用了5名退役士兵。

兵一起奋斗。

信贷资金精准对接退役军人需求，是该市实施退役军人“一人一档”精准化服务，助力老兵高质量就业创业的生动缩影。

“‘一人一档’，服务全程跟上！”该市退役军人事务局局长姜立军介绍，前两年，他们依托服务保障体系，构建包含退役军人基本情况登记表、就业创业需求登记表、就业创业需求台账等在内的退役军人档案。之后，他们进一步提升“一人一档”信息化管理水平，建立退役军人就业创业“一人一档”动态信息库，组织专人适时与退役军人对接，实时更新信息库信息，为有需求的退役军人提供全程就业创业服务。目前，该信息库存有各类信息2260余条，就业创业需求台账4800余个。

金融扶持，是退役军人创业的“源头活水”。作为全市退役军人就业创业“一人一档”示范项目，太平区退役军人事务局局长王飞介绍，市退役军人事务局先后与中国工商银行、中国邮政储蓄银行等金融机构签订合作协议。各金融机构通过加大信贷支持力度、创新专属产品、优化服务模式、主动减费让利等

措施，针对退役军人推出“惠军贷”“退役军人贴息贷”“助业贷”等专属产品，“贷”动退役军人创业积极性。

“无论退役军人需要创业方面的资金、政策扶持，还是就业方面的指导、培训，我们都能通过动态信息库直接筛选出来，‘一对一’为退役军人提供更为精准高效的服务。”该市退役军人事务局就业创业科科长张涛说。

去年9月，24岁的大学毕业生李翰桐退役后对未来有些迷茫，本想先找个工作，再慢慢考虑今后的人生道路，没想到，一本宣传手册让他有了新的人生选择。市退役军人事务局工作人员通过李翰桐在动态信息库录入的信息，敲开他家的大门，面对面了解他的就业需求和职业规划，并发放退役军人就业创业优惠政策宣传手册。“通过宣传手册的介绍和工作人员的讲解，我决定通过退役军人专属优惠政策实现学历提升，然后再考虑就业，这样我的人生道路会更宽广。”李翰桐当即定下“小目标”。

张涛介绍，他们根据前期调研成果，梳理动态信息库中退役军人专业特长及培训意向等信息，围绕新能源、绿

色食品、高端装备、精细化工及重点新兴产业，更新完善职业技能培训目录，遴选优质职业培训机构和技工院校为退役军人开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训。他们还建立退役军人培训效果反馈机制，对退役军人培训机构实施全程监管，确保退役军人培训工作“有回路”“有回音”。张涛说。

此外，为打通退役军人培训、就业“服务链”，实现用人单位与退役军人精准对接，该市退役军人事务局还深挖全市重点企业用工信息，与企业签订退役军人定向就业合作协议，将有关信息录入动态信息库；协调企业开设退役军人“随到随学”学徒班和实训班，缩短培训周期。

今年3月，在“订单式”培训班现场，一家机械企业与退役士兵吴昊达成就业意向，签订劳动就业合同。吴昊被安排到该企业装备电工岗位，由于工作认真、表现突出，不久后被列入企业业务骨干培养计划。对此，吴昊感慨不已：“技能培训后直接上岗，解除了我的后顾之忧，实现了即学即用、学以致用，阜新市出台的退役军人就业创业优惠政策含金量很高。”

本报讯 记者贾启龙、王凌硕报道：加强军事治理，优化执勤流程，完善军地机制，规范力量建设，严查涉军造假，维护官兵权益……12月5日至6日，记者在湖北省武汉市召开的省军区系统警备工作研讨会上获悉，随着职能任务不断拓展，省军区系统坚持以治理理念推动警备工作，积极构建与新时代要求相适应的面向三军、平战一体、多域协作、依法从严警备工作新模式，推动新体制下警备工作高质量发展。

军委国防动员部组建后，省军区系统警备工作聚焦备战打仗，深化军事治理，加强检查纠察，密切军地协作，有效履行执法服务职能任务，在助力部队练兵备战中发挥重要作用。

为了畅通军地对接渠道，加强跨军地治理，省军区系统与地方相关部门建立信息互通、联合执法、线索查处、区域管理等军地协作任务机制，明确公安、教育等多家地方成员单位的职责清单。在此基础上，坚持定期召开驻军、军地联席会议，及时通报情况、分析形势、共商措施，合力解决问题。

军地依法加大对涉军造假侵权的打击力度，有效维护军队合法权益和形象声誉。近年来，持续开展“守护戎装”等专项行动，查处一大批涉军侵权问题，协同公安机关破获涉军假冒案件千余起，依法查扣假冒军车，收缴假冒军服及仿制品、军队证件，打掉非法制售涉军产品窝点，专项整治利用“军”字招牌非法营销等。同时，积极拓展查训链条，将警备执勤由线下向线上拓展，联合地方相关部门及时清理损害军队军人形象的网络信息。

省军区系统充分发挥协调军地职能优势，拓宽为军服务渠道，全力做好区域协调保障，协助官兵受理证件遗失、证明开具等各类求助事项。在补训、部队中转、春运等特殊时期，协调车站、机场、港口开设“军人服务站”，为过往军人提供购票、办证等服务。

省军区系统把加强警备力量自身建设作为体系化推进基层治理的重要内容，明确机关帮建、基层自建的具体

推动警备工作高质量发展

省军区系统贯彻全面加强军事治理要求

要求，研究汇编专业训练教案，推动警备专业场所标准化建设，规范勤务组织实施流程，完善执法监督机制，出台执勤安全管理措施，不断提升警备力量建设水平。

江苏省如皋市积极推进国防教育进校园活动

童声朗朗传薪火

本报讯 陈晓华、记者向黎鸣报道：“大家好！欢迎来到红十四军的诞生地，有苏中‘小延安’之称的如皋市……”12月3日正值周末，在江苏省如皋市中国工农红军第十四军纪念馆，来自中国工农红军南通如皋红军小学六年级二班的“小小讲解员”汤煜宸，声情并茂地向参观者讲述如皋市的红色故事。

“每一次讲解都是一次受教育的过程。”汤煜宸说，“我的太爷爷汤士伦是龙华二十四烈士之一，作为红十四军的后人，我更要讲好那段历史，让更多人了解……”汤煜宸在父母的帮助下，查看家谱，搜集史料，力求讲解鲜活精彩。

像汤煜宸一样，每逢节假日，该市的红色文化“小小讲解员”们就会积极“上岗”，活跃在多个红色场馆。“通过讲解，我们记住了许多红色故事和革命先辈的名字，让我们对如皋的红色文化有了更深刻的理解。”“小小讲解员”们表示。

“鼓励青少年讲好红色故事，争

当红色文化传播者，是我们的责任。”市退役军人事务局有关负责人介绍，“小小讲解员”由全市中小学生自愿报名，经学校、红色场馆筛选培训后担任“馆校衔接”的7家红色场馆义务讲解员。

为提升“小小讲解员”知识储备和讲好红色故事能力，该市每季度邀请中国工农红军第十四军纪念馆讲解员到各中小学校开展培训，组织“小小讲解员”到市长江青少年素质教育实践基地开展国防教育研学活动。

截至目前，该市累计培养“小小讲解员”150余名，讲解近400场次。“我们将不断挖掘红色资源，创新宣讲方式方法，把苏中‘小延安’的红色故事讲得更丰富、更精彩。我们也将继续探索国防教育进校园新路子，让校园成为国防教育沃土。”该副市长黄文斌说。

下图：红色文化“小小讲解员”在中国工农红军第十四军纪念馆为参观学生讲述红色故事。 陈晓华摄



连日来，新疆多地普降大雪。新疆军区某边防连官兵顶风踏雪，执行巡逻任务。 孙飞航摄



安徽省全椒县军地与烈属结对帮扶传佳话——

“皖滁0001号”结对卡被军博收藏

■储海兵 王乃云

近日，安徽省全椒县为烈属发放的结对卡——皖滁0001号，被中国人民革命军事博物馆收藏的消息，在当地群众微信朋友圈频频转发。

“皖滁0001号”结对卡的持卡人名叫喻圣德，家住全椒县襄河镇。他的儿子是2009年牺牲的空军某部飞行员喻高峰。喻高峰牺牲后，全椒县军地始终将烈士家属的冷暖记在心头，定期组织人员上门排忧解难。

今年，该县开展党政机关、部队、企业与烈属“三对一”结对认亲活动，“一户

一策”建立台账，制作发放结对卡，与烈属需求精准对接，进一步提升帮扶质效。

喻圣德与妻子在儿子牺牲后的十几年里，每天都要把儿子住过的房间打扫干净。然而，今年夏季雨水多，加之房屋老旧，屋内多处漏水，喻圣德心里十分难过。“结对”爱心企业得知这一情况后，立即组织人员对房屋进行全方位修缮和改造。看着焕然一新的家，喻圣德的眼睛湿润了：“感谢党和政府一直惦记着我们。”

前几年，喻圣德在一次劳作中不慎

受伤，腿部截肢，生活不便。县人武部、退役军人事务局和镇里经常派人上门照料。今年，武警滁洲支队全椒中队与喻圣德家“结对”，官兵们成了“新亲戚”，“承包”了家里的活。

1970年，年仅21岁的陈金华牺牲后，他的父亲陈跃林只收到一张《革命军人牺牲证明书》，并不知晓儿子葬在何处。今年，与陈跃林家“结对”的县人武部得知老人希望“找到儿子”后，决定发起寻亲活动。他们查阅资料、多方走访，终于在湖北省房县烈士陵园找到烈士陈

金华的墓。10月7日，在房县和全椒县军地共同努力下，陈金华烈士的两个弟弟来到房县烈士陵园为哥哥扫墓。96岁的陈跃林通过微信视频通话，与儿子陈金华“见了面”，老人泣不成声。

“关心爱护烈士亲人，也是开展全民国防教育的生动实践。”了解到这一情况后，中国人民革命军事博物馆决定收藏结对卡“皖滁0001号”，并为全椒县退役军人事务局颁发编号为“20230190”的收藏证书。

据悉，该县发放结对卡以来，“结对”单位共帮助烈属解决就医用药、涉法涉诉、危房改造等急难愁盼问题30余个，受到烈属好评。

“结对卡被军博收藏，是对我县双拥工作的肯定和激励。”县人武部政委李加维说，下一步，军地将深入做好关怀烈属工作，突出解决烈属家庭后续生活保障等问题，让温暖不断线、关爱不缺位。

■本版责任编辑 王京育 梁金凤